稀有血型者: 生来就要与死神赛跑的人

9秒,这是从血站的工作人员在微信群里发出求助信息,到李峰回复"我和我父亲去",两条信息之间间隔的时间。42分钟,这是从李峰放下手里的活,和父亲开车赶到采血点,再到汩汩的鲜血从他的小臂流入采血袋所用的时间。

36 岁的李峰是个和时间赛跑的外卖骑手,他和父亲生活在河南洛阳,父子俩都是 Rh 阴性 A 型血型者。

因为及时送来的鲜血,被救助者得到了救治,这个故事在当地引起了一阵朋友圈转发热潮。对李峰父子来说,迅速回复他们"置顶群"的求助信息、赶去献血、完成救助,是他们每年都要经历的。父子俩每人已累计献血4000多毫升,相当于一个成年人的血量。

Rh 阴性血型是人们常见的 ABO 血型系统之外的另一种血型系统,分阴性和阳性两类,绝大部分人属于阳性。因为在人群中数量少,Rh 阴性血型被称为"熊猫血"。

"每个稀有血型者都是奔走的血库。""稀友"Rh 阴性血型者王修利感叹。和普通人不同,血型是每个稀有血型者生活中的重要部分,几年前,一位"稀友"的女儿怀孕,令王修利倍感紧张。连续几周,他注意饮食、不熬夜,不喝酒,"随时准备冲去献血。"

这样的准备对于每一个稀有血型者来说都不陌生。因为 Rh 阴性血型用血需求相对概率小,难以长期储存,因此大多是"随需随献"。

"献血需要距上次献血间隔六个 月以上,而且需要身体达标,更要与受血者 Rh 和 ABO 两种血型体系同时 匹配。"洛阳市中心血站站长吕运来介 绍,"稀有血型者在汉族中约有千分之三,但目前洛阳市登记的稀有血型者只有 2139 人。"这意味着每次用血需求出现后,最终献血者必然是少数。有用血需求而无人有条件献血的情况可能发生,这是每个稀有血型者都无法逃避的。

和他人的死神赛跑,就是在为自己创造生的奇迹。这是来自血液的共情,在稀有血型者微信群里,记者看到,他们相互的称谓,都是"家

中国稀有血型联盟是一个互助组织,由"稀友"们自发成立。作为该联盟的一名志愿者,潘磊目前是不少"稀友"

群的管理员,当联盟成员或他人需要稀有血型时,会组织志愿者提供帮助。

记者翻开"稀友"们的微信群,每 天几乎都会有用血信息出现,而这些信息马上就会有多人"秒回"。"我可以去!"几乎是群里最高频的用词。近些年来,紧急用血的情况时有发生,如李峰父子救助的,就是一位产后大出血的孕妇。

"一般人对献血多少还是会有些恐惧。"潘磊说,"但是'稀友'之间不会,不会有片刻的犹豫。"

"你能感到,稀有血型者们真的是 生命的共同体。"王修利说。

/ 新华社

人类史上首张黑洞照片 有望在年内面世

经过全球 200 多位科学家数年的努力,人 类史上首张清晰的超级黑洞照片有望在 今年年内面世。

在此间举行的 2019 年美国"西南偏南"多元创新大会和艺术节上,项目负责人、美国哈佛 – 史密森天体物理学中心资

深天文学家谢泼德·杜勒曼接受新华社记者采访时说:"对这个项目的成功我们非常乐观,实际上我们已经完成了几乎所有工作。"

他说,现在需要做的就是反复测试和 论证各种数据,然后首张超级黑洞照片将 最终成型并于 2019 年年内正式公布。200 多位分布在世界各地的科学家参与了这 一项目,其中 4 位出席了"西南偏南"一个 专题论坛并对项目进行讲解。

据他们介绍,给超级黑洞拍照是通过 "事件视界望远镜"系统完成的,这是一个

最终成型并于 2019 年年内正式公布。200 由分布在全球各地的射电望远镜组成的 多位分布在世界各地的科学家参与了这 虚拟望远镜阵列,口径与地球直径相当。

黑洞是一种体积极小、质量极大的天体,具有非常强的引力,在它周围的一定区域内,连光也无法逃逸出去,这一区域称为"事件视界"。 /新华社

港科大发现 7000 多种新海洋微生物 有助研发新型抗生素

香港科技大学日前宣布,该校科研团队发现逾7000个全新的海洋生物物种,其中包括一种天然药用产物物样菌门,为研发新型抗生素带来希

在港科大海洋科学系教授钱培元带领下,科研团队与沙特阿拉伯阿卜杜拉国王科技大学、美国乔治亚大学和澳大利亚昆士兰大学合作,以原位培养生物膜的研究方式在太平洋、大

西洋、印度洋等全球多个水域取样。 经过8年研究,最终发现超过7000 个全新的海洋生物物种,以及10个 新的微生物门类,大幅提升人类对海 洋微生物的认知。此前,科学界认为 海洋中有80个门类共3.5万个微生物物种。

该研究结果已发表于国际科学期刊 《自然·通讯》。

/ 新华社

中共中央办公厅发出《关于解决形式主义突出问题为基层减负的通知》

明确2019年为"基层减负年"

中共中央办公厅近日发出《关于解决形式主义突出问题为基层减负的通知》,明确提出将2019年作为"基层减负年"。

中央办公厅有关负责人 11 日介绍说,去年年底,习近平总书记在一份材料上作出重要批示,强调 2019 年要解决一些困扰基层的形式主义问题,切实为基层减负。《通知》明确提出将 2019 年作为"基层减负年",充分体现了习近平总书记心系基层、关爱干部的深厚情怀,表明了党中央坚定不移全面从严治党、

持之以恒狠抓作风建设的坚定决心,树立了为基层松绑减负、激励广大干部担当作为的实干导向。《通知》坚持严管和厚爱结合,对解决形式主义突出问题为基层减负作出进一步部署,有利于更好激励广大干部崇尚实干、担当作为,以优异成绩迎接新中国成立70周年。

《通知》围绕为基层减负,聚焦"四个着力",从以党的政治建设为统领加强思想教育、整治文山会海、改变督查检查考核过多过频过度留痕现象、完善问责制度和激励关怀机制等方面,提出了务实

管用的举措。

针对目前文山会海反弹回潮的问题,《通知》在这方面定了一些明硬杠杠。一是层层大幅度精简文件和会议;二是明确中央印发的政策性文件原则上不超过10页,地方和部门行业要按此从严掌握;三是提出地方名级、基层单位贯彻落实中央和上级文件,可结合实际制定务实管用的经,不再制定贯彻落实意见和实施细则;四是强调少开会、开短会,开管用的会,对防止层层

开会作出规定。

《通知》着力于解决督查检查考核过度留痕的问题,明确提出要强化结果导向,坚决纠正机械式做法。针对有的地方和部门搞"责任甩锅",把问责作为推卸责任的"挡箭牌",《通知》要求严格控制"一票否决"事项,不能动辄签"责任状"。《通知》还要求对涉及城市评选评比表彰的各类创建活动进行集中清理,优化改进各种督查检查考核和调研活动,不干扰基层正常工作。

/ 新华社

为什么有些南极冰山呈翠绿色?

美媒称,一个多世纪以来,海员和探险者说,他们在南极洲看到了奇怪的翠绿色冰山。据美国《新闻周刊》网站3月5日报道,现在,美国华盛顿大学冰川学家斯蒂芬·沃伦及其同事可能终于解开了谜团。在美国《地球物理研究杂志·海洋卷》发表的一篇论文中,研究人员说,他们发现这些冰山之所以呈绿色,是南极洲大陆岩粉中的氧化铁造成的。

7。 报道称,冰山通常形成于脱离冰川和冰 架时。这种水川冰是由一层层雪随时间推移 不断堆积并固化而形成的,这意味着它有气 泡,可以反射光线。这种冰呈蓝色,因为它吸 收了较多的红光而不是蓝光。

然而在南极洲,有些冰山有一层海冰,即在冰架下面冻结的海水。海冰缺乏 气泡,因此比普通冰层要更清澈,颜色更

最初,科学家认为绿色冰山是由海冰而不是冰川冰构成的。绿色被认为是海水结冰

时困在其中的海洋动植物遗骸造成的结果——随着有机物分解,海冰变成溶解了的有机碳,呈现黄色。根据假设,当蓝色的冰川冰与黄色的海水混合时,会变成绿色。

报道称,然而,沃伦在上世纪90年代 发现情况并非如此。在一次科考中,他的研究小组发现,绿色冰含有的有机物与蓝色冰一样多,这意味着翠绿色肯定是其他东西造成的。最近,研究人员测试了来自南极洲埃默里陆缘冰的冰芯。他们发现,冰芯底层部 分冰的铁含量是上层的冰川冰的大约 500 倍。

报道称,由于土壤和岩石中的氧化铁往往呈黄色、橙色和砖红色,沃伦认为这可能是冰山变绿的原因。研究人员在论文中认为,南极大陆岩石中的铁与海水混合,于是海水冻结成为绿色海冰。如果绿色海冰在脱离冰川或冰架后发生翻转,你就会看到绿色的冰山。

/新华社